

柳暗花明又一村

第十三届海峡论坛见证两岸民间交往激流勇进

冬日的厦门，绿树碧海，温暖不减。

在百年街区集美大社，幢幢闽南红砖厝古韵犹在。一周来，在这些老墙上，两岸艺术家创作出多幅构思巧妙的涂鸦作品。其中一幅名为《海峡一日游》，展现了厦门港、“双子塔”以及莒光楼等厦门、金门两地景点，浮雕刻画，栩栩如生。

正在此间举行的第十三届海峡论坛期间，这幅作品获得第三届创意涂鸦大奖赛优秀设计奖。“它的‘彩蛋’在于两岸联动：在金门，有一幅一模一样的涂鸦。”创作者之一、福建青年徐晨晖说，希望这两幅遥相呼应的涂鸦能够成为厦门的新景点。

金门部分的创作者是当地陶艺大师王明宗。2019年，他曾来厦门参加该赛事，去年受疫情阻隔未能成行。今年看到活动公告后，他主动申请远程参与。在金门泗湖，他领着五个徒弟，在一家陶艺观光工厂的墙上绘制了同样的作品。

“希望‘小三通’恢复后，大陆朋友可以来金门参观画中的景点。”王明宗在为赛事颁奖仪式录制的视频中说。

像这样突破重重阻碍实现两岸交往的故事，在本届海峡论坛上还有很多。

克服新冠肺炎疫情影响和民进党当局阻挠，第十三届海峡论坛于12月10日在福建拉开帷幕。这标志着：无论遇到多少干扰阻碍，两岸民间交往不能断、不能停、不能少；在激流中勇进，在开拓中前行，两岸民间交流大势任谁也阻挡不了。

作为两岸最具指标意义的民间交流活动，本届论坛延续“扩大民间交流、深化融合发展”的主题，线上线下结合，集中分散结合，共有青年交流、基层交流、文化交流、经济交流四大版块41场活动，线下邀请到台湾各界嘉宾5000余人。

出席论坛活动的新党前主席郁慕明在接受采访时表示，海峡论坛有没有成效，这个问题要反过来思考：如果没有用，民进党当局为何总是阻挠台胞前来参会？两岸交流是阻止不了、挡不住的。

从事文化传媒工作的徐慈莲，去年9月为了参加上一届海峡论坛，和一行几十名台胞专程从岛内前来。她仍记得，当她克服重重困难，踏上大陆的土地，站在印有“海峡论坛”字样的背景板前，不禁掉下眼泪，又激动又感动。

活动结束后，她一直旅居大陆，目前正在武汉和朋友筹划一个文旅民宿项目。今年第二次来参会的她感觉“非常温馨，就像是一个大聚会”。在此，她见到了很多两岸好友，有这一年新结交的，还有前些年因为工作往返两岸期间认识的。

“这一年，我借住在朋友处，家人都在岛内，但时常感到宾至如归。”徐慈莲说，“我觉得，我们在大陆干事业是站在祖国母亲的巨人肩膀上。”

“在大陆，梦想真的可以实现。”11日举行的论坛大会上，小包智工联合创始人徐韬在演讲中说，台青需要更大的舞台，而大陆有无限的机会。他鼓励台青无论未来是否选择来大陆，现在都要了解大陆的发展。

当前岛内许多台胞都对“登陆”的机遇与前景十分关注，本届论坛受到岛内各界密切关注，特别是青年群体。

“我接触的很多台青，都希望通过海峡论坛了解来大陆发展的渠道。”从事台湾少数民族文化创意设计的台胞林玮杰说。三年多来，他致力于把自己的公司延伸为一个就业项目，带动台湾青年“登陆”发展。

两年多以前，林玮杰鼓励刚刚大学毕业的儿子林子豪到大陆发展。“爸爸说大陆比台湾更有发展，来了以后我发现他说得对。”林子豪说。

青年交流是海峡论坛的重要内容，也是两岸交流的活力领域。在论坛配套的第十九届海峡青年论坛上，10名台青获评2021年福建省青年“创业之星”，其创业项目获得三年陪伴式辅导和5万元创业启动金。

云来集文旅创始人黄恺嘉是其中之一。“登陆”不过一年的她，虽是首次参加海峡论坛，但对这个大平台早有耳闻。谈及在全球疫情形势下的发展，她说：“大陆是全球最先实现经济正增长的经济体，我要过来这边创业。”

两年前获此荣誉的林宗龙，这次前来为“后浪”们喝彩，感到很欣慰。“海峡论坛当然要召开，不能中断。”他说，“我告诉很多岛内青年，现在就要多多了解、做好准备，一旦有机会‘登陆’发展，就可以抓住机会，厚积薄发。”

这一年，是疫情仍在全球肆虐的一年，是两岸关系遭遇人为阻挠的一年。但这一年，也是海峡两岸融合发展卓有成就的一年，是两岸民间交往激流勇进、开拓前行的一年。

论坛大会上，马克思主义研究者、华东师范大学教师林哲元介绍，台湾也有百年红色历史，其中也涌现出一群挺身而出、奋起抗争的爱国进步青年。希望两岸青年携手努力，为两岸和平发展及中华民族伟大复兴共同奋斗。

“期待更多在大陆求学就业的台青，摆脱‘做客’心态，关心社会、走向群众。”林哲元说，“在实践中，把客观真实的大陆情况传播回台湾。”

八闽好风候，冬景似春华。海峡论坛的召开，无论是伴着热情红火的夏季凤凰花，还是明媚动人的冬季异木棉，都看得到“柳暗花明”的光明美景，都绽放着万树繁花。

（记者褚萌萌、付敏、石龙洪）

新华社厦门12月12日电

4

冬日的厦门，绿树碧海，温暖不减。

在百年街区集美大社，幢幢闽南红砖厝古韵犹在。一周来，在这些老墙上，两岸艺术家创作出多幅构思巧妙的涂鸦作品。其中一幅名为《海峡一日游》，展现了厦门港、“双子塔”以及莒光楼等厦门、金门两地景点，浮雕刻画，栩栩如生。

正在此间举行的第十三届海峡论坛期间，这幅作品获得第三届创意涂鸦大奖赛优秀设计奖。“它的‘彩蛋’在于两岸联动：在金门，有一幅一模一样的涂鸦。”创作者之一、福建青年徐晨晖说，希望这两幅遥相呼应的涂鸦能够成为厦门的新景点。

金门部分的创作者是当地陶艺大师王明宗。2019年，他曾来厦门参加该赛事，去年受疫情阻隔未能成行。今年看到活动公告后，他主动申请远程参与。在金门泗湖，他领着五个徒弟，在一家陶艺观光工厂的墙上绘制了同样的作品。

“希望‘小三通’恢复后，大陆朋友可以来金门参观画中的景点。”王明宗在为赛事颁奖仪式录制的视频中说。

像这样突破重重阻碍实现两岸交往的故事，在本届海峡论坛上还有很多。

克服新冠肺炎疫情影响和民进党当局阻挠，第十三届海峡论坛于12月10日在福建拉开帷幕。这标志着：无论遇到多少干扰阻碍，两岸民间交往不能断、不能停、不能少；在激流中勇进，在开拓中前行，两岸民间交流大势任谁也阻挡不了。

作为两岸最具指标意义的民间交流活动，本届论坛延续“扩大民间交流、深化融合发展”的主题，线上线下结合，集中分散结合，共有青年交流、基层交流、文化交流、经济交流四大版块41场活动，线下邀请到台湾各界嘉宾5000余人。

出席论坛活动的新党前主席郁慕明在接受采访时表示，海峡论坛有没有成效，这个问题要反过来思考：如果没有用，民进党当局为何总是阻挠台胞前来参会？两岸交流是阻止不了、挡不住的。

从事文化传媒工作的徐慈莲，去年9月为了参加上一届海峡论坛，和一行几十名台胞专程从岛内前来。她仍记得，当她克服重重困难，踏上大陆的土地，站在印有“海峡论坛”字样的背景板前，不禁掉下眼泪，又激动又感动。

活动结束后，她一直旅居大陆，目前正在武汉和朋友筹划一个文旅民宿项目。今年第二次来参会的她感觉“非常温馨，就像是一个大聚会”。在此，她见到了很多两岸好友，有这一年新结交的，还有前些年因为工作往返两岸期间认识的。

“这一年，我借住在朋友处，家人都在岛内，但时常感到宾至如归。”徐慈莲说，“我觉得，我们在大陆干事业是站在祖国母亲的巨人肩膀上。”

“在大陆，梦想真的可以实现。”11日举行的论坛大会上，小包智工联合创始人徐韬在演讲中说，台青需要更大的舞台，而大陆有无限的机会。他鼓励台青无论未来是否选择来大陆，现在都要了解大陆的发展。

当前岛内许多台胞都对“登陆”的机遇与前景十分关注，本届论坛受到岛内各界密切关注，特别是青年群体。

“我接触的很多台青，都希望通过海峡论坛了解来大陆发展的渠道。”从事台湾少数民族文化创意设计的台胞林玮杰说。三年多来，他致力于把自己的公司延伸为一个就业项目，带动台湾青年“登陆”发展。

两年多以前，林玮杰鼓励刚刚大学毕业的儿子林子豪到大陆发展。“爸爸说大陆比台湾更有发展，来了以后我发现他说得对。”林子豪说。

青年交流是海峡论坛的重要内容，也是两岸交流的活力领域。在论坛配套的第十九届海峡青年论坛上，10名台青获评2021年福建省青年“创业之星”，其创业项目获得三年陪伴式辅导和5万元创业启动金。

云来集文旅创始人黄恺嘉是其中之一。“登陆”不过一年的她，虽是首次参加海峡论坛，但对这个大平台早有耳闻。谈及在全球疫情形势下的发展，她说：“大陆是全球最先实现经济正增长的经济体，我要过来这边创业。”

两年前获此荣誉的林宗龙，这次前来为“后浪”们喝彩，感到很欣慰。“海峡论坛当然要召开，不能中断。”他说，“我告诉很多岛内青年，现在就要多多了解、做好准备，一旦有机会‘登陆’发展，就可以抓住机会，厚积薄发。”

这一年，是疫情仍在全球肆虐的一年，是两岸关系遭遇人为阻挠的一年。但这一年，也是海峡两岸融合发展卓有成就的一年，是两岸民间交往激流勇进、开拓前行的一年。

论坛大会上，马克思主义研究者、华东师范大学教师林哲元介绍，台湾也有百年红色历史，其中也涌现出一群挺身而出、奋起抗争的爱国进步青年。希望两岸青年携手努力，为两岸和平发展及中华民族伟大复兴共同奋斗。

“期待更多在大陆求学就业的台青，摆脱‘做客’心态，关心社会、走向群众。”林哲元说，“在实践中，把客观真实的大陆情况传播回台湾。”

八闽好风候，冬景似春华。海峡论坛的召开，无论是伴着热情红火的夏季凤凰花，还是明媚动人的冬季异木棉，都看得到“柳暗花明”的光明美景，都绽放着万树繁花。

（记者褚萌萌、付敏、石龙洪）

新华社厦门12月12日电

“我在大陆找到梦想的舞台”

台胞在海峡论坛上分享动人故事

新华社厦门12月11日电（记者许雪毅、邓倩倩）一位台湾“90后”，与大陆同学在“东北台湾话”的创业氛围中，一起登上“精英榜”；一位台湾学子，因为学习马克思主义来到大陆，发现原来台湾青年就有追求进步的光荣传统；一位台湾苗栗青年，在大陆实现人生的两次“弯道超车”……

11日，在第十三届海峡论坛大会上，3位台湾同胞登台分享自己在大陆求学、创业、就业的动人故事。他们说：“大陆无限机遇+台青拼搏勇气=梦想就会实现。”

“新北京人”徐韬：“在这里，梦想真的能实现”

1993年出生于台湾台北的徐韬，与东北同学合伙创业，2020年登上“福布斯中国30岁以下精英榜”。他认为，这是“两岸齐心，其利断金”的最好体现。

大学期间，徐韬在台北创业3次都不温不火。当他纠结于毕业后留在台湾还是去美国时，同桌的大陆交换生鲍冠羽畅谈大陆共享单车和外卖小哥，给了他第三个选项。

两人在北京中关村合伙创业。来自海峡两岸天南与海北的搭档，思维方式不同，几乎天天吵架，却又好得像亲兄弟。鲍冠羽是哈尔滨人，徐韬笑称公司的官方语言是“东北台湾话”。

他们的公司叫“小包智工”，这是一个网约工作平台，通过互联网帮助普通人找工作。创业过程一度面临不被投资人看好、抓不准

业务方向、公司资金链断裂，甚至10个月发不出工资等“惨况”。但徐韬不甘心放弃。他认为，互联网平台的创业，以台湾的市场体量，几乎没可能做成。

在最艰难的日子里，徐韬每天在北京各大商圈挨家挨户拜访调研，公司核心团队白天兼职送快递，晚上一起研究产品。2019年底，公司成功获得天使投资。

新冠疫情期间，徐韬第一时间接种了大陆新冠疫苗，公司也从大陆经济复苏政策中获得助力。一年来，“小包智工”帮助北京5000多家企业复工复产，帮助3万多名待业人员找到就业岗位。如今，公司业务以每月30%的速度增长，近日又获得新一轮战略投资。

“不跨过这湾海峡，你永远不知道世界有多大。”徐韬说，台湾青年需要的不是要爬，而是有足够的舞台来改变命运。“在这里，梦想真的能实现。”

“马克思主义研究者”林哲元：“继承台湾青年光荣传统”

“台湾人为什么研究马克思主义？”每次林哲元做自我介绍时，都会被问到这个问题。

来自台湾的林哲元2012年从南京大学哲学系取得博士学位，如今是华东师范大学传播学院老师。

在海峡论坛大会上，林哲元以《继承台

湾青年光荣传统 认识祖国也认识自己》为题，分享在大陆从“台生”转为“台师”的过程，更分享了研究马克思主义的收获。

林哲元说，百年来在争取民族独立、人民解放的艰苦斗争过程中，一批又一批爱国进步青年挺身而出、奋起抗争，其中也有台湾青年奋斗牺牲。

吴思恩、钟浩东、陈映真……林哲元对台湾爱国人士的事迹如数家珍。他表示，他们的理想是两岸完全统一和台湾人民彻底解放，他们代表了台湾青年追求进步的光荣传统。

林哲元说，今年暑假，大陆多所高校的数十名台师和台生到云南昭通市鲁甸县进行深度调查。他们走访了鲁甸地震受灾户的重建小区、鲁甸扶贫产业的花椒园，走进卯家湾易地扶贫搬迁安置社区。“脱贫攻坚战第一线的真实故事，触动了台湾青年。”

这位台籍老师期待，更多在大陆求学工作和生活的台湾青年，摆脱“做客”心态，关心政治、关心社会，把更多真实客观的大陆情况传播回台湾。“我们要像保护自己眼睛一样保护两岸的和平稳定、保护两岸同胞共同家园，坚决反对外国势力干涉，坚决反对‘台独’。”

“福建女婿”陈柏徽：人生的两次“弯道超车”

2002年，台湾苗栗青年陈柏徽选择

来大陆求学，没想到一待就是近20年，再也舍不得离开。如今，他是福州市皮肤病防治院一名副主任医师。在大陆，他实现了人生道路上两次“弯道超车”，收获爱情婚姻和事业发展，拥有了幸福人生。

17岁那年，陈柏徽在父亲对祖国情怀的寄托下，报考港澳台联招，成功考上北京大学。

在北大，陈柏徽发现：不管你如何努力学习，旁边一定都会有比你更努力更优秀的同学。不过，他没有气馁，因为奶奶告诉他：“读书如果读不过女同学，那就把她娶回家。”

陈柏徽在北大情定福建“学霸”张金燕，娶妻随妻，落户福州。

2009年，福建在大陆率先开放事业单位招收台湾毕业生。第二年夏天，陈柏徽成为福州市首位事业单位聘用的具有研究生学历的台胞，跟大陆职工享受奖金、待遇、升迁等同等待遇。

在大陆，陈柏徽的事业越做越好：他考取上海同济大学博士班并顺利毕业，牵头在医院成立了“皮肤影像采集室”，代表中国科学家去意大利参加世界级皮肤病学会议。

他庆幸在最好的时代抓住机遇，成为祖国大陆成千上万个建设者中的一员，见证这片土地的日新月异和无限可能。“我给两个孩子都办了大陆身份证件，因为我们支持并期盼着两岸早日和平统一。”

浙江三地累计报告新冠确诊病例138例

居家观察期间擅离封控区域，绍兴三人被依法行政处罚



保障

十二月十二日，浙江省绍兴市上虞区志愿者分拣

新华社发（朱胜钧摄）

绍兴累计报告确诊病例77例、无症状感染者1例；杭州累计报告确诊病例17例。

浙江省疾病预防控制中心相关负责人表示，对上述三地有关病例的毒株进行了全基因组测序和分析，发现病毒基因组均

存在47个核苷酸变异位点，属于“德尔塔”（VOC/Delta）变异株AY.4进化分支。与新冠病毒原始流行株相比，它具有传播力更强、病毒载量更高、致病性更强等方面的特点。

根据省防控办下发的紧急通知，浙江

吉林省松辽流域治理仍存短板

中央生态环保督察组指出

新华社北京12月12日电（记者高敬、张建）中央第一生态环境保护督察组12日公布对吉林省的督察通报。督察指出，吉林省全力打好污染防治攻坚战，工作力度较大，取得较大成效，但与中央要求和群众期盼相比，一些领域和地区生态环境问题还比较突出，生态环境保护力度有待进一步提升。

督察组指出，一些地方和部门对生态环境保护重要性、紧迫性的认识不够到位，存在“缓一缓”“歇口气”的想法。长春、吉林等市部分县（市、区）编制“十四五”规划时降低标准，放松绿色生态类指标要求。通化市辉南县明知龙堡

森林度假村项目未取得任何审批手续，且侵占吉林龙湾国家级自然保护区，仍建立包保机制强力推动。

督察组称，松辽流域治理仍然存在一些短板。管网建设改造严重滞后，“十三五”时期，9个市州有7个未完成新建污水管网任务，吉林、辽源、白山3市仅完成10%左右，合流制管网改造任务也推进滞后。污水治理能力短板明显，长春市南部、西部、北部污水处理厂和白山市污水处理厂长期超负荷运行，临时应急处理设施效率较低。全省有48个省级以上工业园区依托城镇污水

处理厂处理工业废水。部分区域水质反弹明显。

督察发现，吉林省生态保护问题仍较为突出。伊通火山群国家级自然保护区大